

從童工到上大學

駐印度代表處教育組

從 13 歲開始在曼德沙(Mandsaur)的餐館工作，到成為一名工程師，甚至獲得阿育王大學的印度青年獎學金，如果不是諾貝爾獎和平獎得主沙提雅提(Kailash Satyarthi)所成立的拯救兒童運動基金會(Bachpan Bachao Andolan)把他從童工中解救出來，舒巴姆·拉托爾(Shubham Rathore)根本想不到會有今天。他說：「如果他們沒有找到我或救我出來，我今天就不會在這裡。」

當他少年時期從拉賈斯坦邦搬到中央邦的曼德沙(Mandsaur)尋找工作時，他說：「我開始在餐廳上夜班時，得到的是一頓飯而不是錢。」「然後在 2009 年 5 月，基金會救了我。」得到家人的同意後，就在由沙提雅提和他的妻子凱莉絲(Sumedha Kailash)創建的中途之家學習。

他說：「我對沙提雅提的第一印像是關於他向我和其他五個新孩子詢問我們的夢想，當時我不知道，但他告訴我們，沒有夢想的生活是沒有意義的，並要求我們所有人思考我們未來想成為什麼樣的人。」「我透過中途之家的非正式課程進入了書籍閱讀世界，並就讀於當地公立學校，我也開始意識到我的權利，並開始大聲反對剝削兒童的行為。」

舒巴姆·拉托爾在普拉托高(Pratapgarh)附近的村莊展開關於社會罪惡覺醒的宣傳計劃，幫助年輕人培養領導技能，然後，他在學校創建了一個名為巴爾班查亞特(Bal Panchayat)的兒童小組，並就教育機構面臨的問題與當地政府進行對話。

舒巴姆·拉托爾繼續在艾瓦(Alwar)的幸運女神拉克什米(Laxmi Devi)工學院完成了他的電氣工程學位。「在大學裡，我積極參加許多團體，並進行宣傳活動，在此過程中，還讓大學為鄰村的貧困兒童提供免學費優惠。」

畢業後，他參與了兒童權益活動，尤其是兒童性虐待和人口販賣。作為印度之旅(Bharat Yatra)的一員，他有機會在約旦的兒童領袖峰會上發表演講，他敦促商界領袖、諾貝爾獎得主和全球政治家，百分百

確保兒童權益。

他現在是印度電網公司的副工程師，他申請了阿育王大學的青年印度獎學金「以提高領導能力，並進一步進行跨領域學習。」

「我的生活可以激勵其他年輕人，在我最需要的時候，我得到了機會，如果我沒有被救出，我會一直在那家餐館裡逗留，這就是為什麼我現在多做點事。沒有孩子應該像我以前在餐廳那樣工作。」

凱莉絲(Sumedha Kailash)為他感到非常自豪:「我仍然記得他來的第一天。」「他很害羞，不和任何人說話。但慢慢地，他與新朋友熟悉，也與家人和睦，後來成為積極的領導者。這裡的孩子們是我的孩子，作為一名母親，我非常密切地看著他們的轉變，從童工中解放出來的受創年輕人，一直到自信的改革者。」

撰稿人/譯稿人：陳立穎

資料來源：印度時報

